

我家的年味

借用春联晒“干货”

彭庆东

春联是一户人家过年的门脸，凸显着这户人家红火兴旺的气氛。如今，春联印制堪称精美绝伦，熠熠生辉，不仅能买到，多数商家还赠送。但我个性比较独特，愿意贴一副自个儿“量身定制”的春联，更多的时候还想借用春联晒晒自家的“干货”，在显摆的时候，还能为家人们鼓舞新年的劲儿。

十几年前的一个兔年，我们家喜迁新居，三室两厅的高层楼房宽敞明亮。春节之前，我便思考着如何撰写乔迁之喜的春联。当然，如此的内容网上比比皆是，可我觉得套用它们如同“吃别人嚼过的馍，不香”。此时，恰逢刚学会走路的小外孙在新屋里乱翻腾，一副春联便油然而生：瑞兔年欢歌笑语岁月静好，新居里张灯结彩稚童正闹；横批嵌入了女儿名字“佳”、女婿之姓“燕”，即为“佳燕喜迁”。来我家拜年串门的老同学、老同事一见春联，拍手叫好之余，开玩笑地说：“看春联才知你又搬家又有外孙，这春联的意思是不是让我们再备好孩子的拜年钱才进家呢？”一番话逗得我合不上嘴，自撰春联还能为孩子“暗示”拜年钱嘞。于是，我一发不可收拾，年年自撰春联晒“干货”。

前几年，我家买了一辆新车。于是，年前我便琢磨出了一副买车后的

春联：新车迎春风光好，福运到家喜超特。下联的对首和联尾告知了轿车的牌子“福特”。春联表达了新车带来好运和喜气，让我们家庭充满了幸福和欢乐，横批“喜提新驾”则简洁明了地概括了买车的喜悦和新鲜事，表明那时的我家也进入了“有车族”的行列。

但是像这样几十万元或十几万元的“干货”开销对于我家来说毕竟不多，但微薄的“干货”也是我撰写春联的素材。2024年的末尾，我家重换了一套两万多元的宫御沙发。于是，2025年的春联也有了着落：上联“蛇年焕彩迎贵客”，表达了春节焕然一新的景象和迎接宾客的热情；下联“沙发雅座聚知音”，则强调了新沙发作为雅座，能够聚集知音好友谈天论地。横批“欢聚一堂”，则总结了整个春联的主题，此时就等春节的东风到来。

诚然，我自拟的春联谈不上平仄格律的要求，但却适合我们家的实际；诚然，我自己还不会书法，还得买上纸笔去央求过去略通书法的老同学、老同事，甚至贴上酒钱，但我觉得，用春联晒我家的“干货”，不仅展现了我家幸福生活的日益见长，更多的是感受着国家的强大兴旺，体味着春节“接地气”的快乐。



网上购年货

梁建军

“叮咚、叮咚”，家里的门铃响了。我急忙从电脑桌前站起，到客厅开门。“你好，是不是高女士家？这是她的快递。”“是的，谢谢！”我边说边接过快递小哥手里的纸箱。我知道，这是妻子买的年货。

妻子网上买年货这不是第一年了。不仅是由于她上班忙，还在于网上年货更丰富，选择余地更大，直接从产地买特色产品，性价比高，还是送货上门，免去了超市排队结账，一袋袋往家拿的负重之苦。

前几天妻子就盘算上了。拿一张纸边筹划边记，年三十亲家要来，初一弟弟、弟媳要来，晚上太谷舅舅家的孩子们也过来……边计算着要来的亲戚客人，边计算着吃饭需要准备的食材，准备哪些菜品？果盘里摆哪些水果、坚果？想着写着就拉出了一串长长的年货清单。

妻子边拉清单边念叨。我说：“是不是早了点？”妻子说：“不早。早点货品全，送货快，冷冻的咱有冰箱，人家卖货平台、快递员也要过年。”购货单拉出来了，就开始到各个购物平台上选购年货。

每天吃了晚饭，妻子就忙活开了，到各个直播间选购商品。德州扒鸡、连云港带鱼、鲈鱼、大连鲍鱼、青岛大虾、虾仁、沈万三肘子、猪蹄、锅包肉、鸭蛋、松花蛋、山东红薯粉条、长山药粉皮等都一一下单。小红瓜子、南瓜子、松子、花生、车厘子、哈密瓜、葡萄等干果也一并从网上购回。妻子说：“买点山东的戗面馒头，自己再蒸点枣花馍。酱油要味精厂的，醋买宁化府的，鲜肉、蔬菜临近春节在超市买，新鲜。”当然，买酱油醋、蔬菜的任务就交给我了。那以后，我也就成了家里的年货采购员了。

网上买年货不仅省时省力，服务还好。那天，妻子买了件过年的衣服，有些肥大，反馈后，没两天就重新换了一件。快递送来了一盒鸡蛋，开盒一看，压破3个，拍了照片发到平台，一会儿3个鸡蛋的退款就到了。

妻子还买了对红灯笼，同学要写副春联送给我，过年就要红红火火的。这过年还有十几天，年货已陆续到位，冰柜里也塞得满满的。现在坐在家里就可以买遍全国，真方便。

年还未到，浓浓的年味已扑面而来。

蒸花馍

春潮

过春节就是要红火，要热闹，要有期盼。过春节还意味着有许多的美食等着我们去品尝。在我小的时候，每年腊月廿七、廿八，我家就开始做过的年的美食：做烧肉、炸丸子、烧鸡、炸鱼……除了这些和大家类似的美食之外，我家过春节还有一个重要的、必做的美食——蒸花馍，那也是很有年味的，也是能让孩子们期盼的，是很受欢迎的一道美食。

我们家是晋东南人，每年腊月廿七、廿八蒸花馍。蒸花馍首先是要蒸“五牲”，也就是用面捏的猪、羊、鸡、兔、鱼。老辈人说是祭祖用，寄托着全家人的希望，希望来年五畜兴旺，年年有鱼。奶奶和妈妈动手捏，孩子们就围成一圈看，等一个个活灵活现的“五牲”捏好了，孩子们就开始提自己的要求，这个说捏个寿桃，那个说捏个老牛……巧手的老人们就一边答应着，一边动手捏，满足每一个孩子的心愿，捏的过程中就笑声不断，等捏好了，老人和孩子们更是笑成一团，这不就是年味吗？

“五牲”捏好了，还要捏一个“枣山”，就是把和好的面擀成一个个一寸左右宽、二寸左右长的面片，每一个面片卷一个枣，然后再将卷好的枣卷一个个摞起来，最底层是九个，依次往上，每一层减一个，直至最高层为一个，当然还要捏底座和山尖。高高的枣山，就是寓意着生活长久，美满幸福。

最有说道的是，“五牲”花馍在祭祖以后就可以吃了，但这个枣山却不可以吃，一定要等来年，响第一声春雷时才能吃，这不仅是祈

盼着贵如油的春雨早点来到，给全年带来一个好收成，更是给孩子留下一个念想，好让孩子们每一天都期盼着明天能吃到美味的、带有浓浓年味的枣山。



本版图片来源：百度网

厨房换新装

陈士琴

过了腊八便是年，我也开启了每年春节前的准备。扫尘布新，置办年货，这也是老百姓对于春节这一传统习俗十分看重的事情。

每年，清洗油烟机都是年前的一桩大事。数日来，我一直在是请专业人员清洗油烟机，还是一步到位更换新油烟机之间纠结。已使用近10年的油烟机，排风不再顺畅，灯光照明也不好。我开始在百度上搜索油烟机的相关资料，一则想联系师傅维修，二则想了解油烟机的新产品，掌握些许简单知识。经过几番查找浏览，略知住在电梯楼低层、使用公共烟道、开放式厨房的住户，应如何选用油烟机的一点常识。

那日下午，我们来到附近的一座大型装饰城，无意间走进了京东家电专卖店。京东所推销的产品，我还是较为认可。于是，老两口驻足端详。一款价格适中的油烟机吸引了我，侧风式的款式我挺喜欢，吸力也大，适用于低层住宅的开放式厨房。当问及能否更换通往公共烟道的止逆阀时，工作人员表示可行。年轻人专业的讲解与耐心的服务，令我们当即下定决心，连煤气灶也一并换新。

当天夜晚，京东的客服人员打来电话询问沟通，购买商家的服务订单与安装工程师的信息也先后送达。两日后，送货、安装相继完成，我非常满意。

因在公共烟道和油烟机的烟囱处添加了止逆阀，安装工程有点麻烦了。师傅极为细心地取下大半吊顶，才安装固定妥当，随后又将吊顶复位。待到安装煤气灶时，灶台上的开孔与新灶尺寸不配，师傅只得进行切割处理。当然，这是需要额外收费的，不过见这位工程师着实干得不错，也就很感谢了。

我们跟着安装师傅，从下午五点半忙到将近九点，两件厨具安装完毕。厨房焕然一新，迎新年喽！